

礼敬功勋 荣归英模

——党和国家功勋荣誉表彰工作十年间书写新篇章

“崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。”

2015年12月，中共中央印发《关于建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度的意见》，全国人大常委会通过《中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号法》，对党和国家功勋荣誉表彰制度作出顶层设计，功勋荣誉表彰工作掀开新的一页。

十年耕耘，硕果满枝。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，不断丰富的制度设计和颁授实践，推动功勋荣誉表彰充分发挥精神引领、典型示范作用，激励全党全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业汇聚澎湃力量。

至高礼赞，激发中华民族自豪感自信心

金秋九月，长风浩荡，世界的目光投向天安门广场——

80面红旗迎风招展，80响礼炮震彻云霄，8万羽和平鸽展翅高飞……国之大典万千瞩目，镌刻来之不易的胜利荣光。

城楼上，从烽火硝烟中走来的抗战老战士同志受邀观礼，胸前佩戴的“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章熠熠生辉。

“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗敌纪念盛典”，习近平总书记强调，要认真总结筹办纪念活动的经验做法，不断丰富完善大党国典礼制度。

以制事，以礼制心。

回首十年，一场场时代盛典气势恢宏、纲维有序，极大振奋了党心军心民心。一次次功勋荣誉表彰礼敬、意蕴深远，不断培育和弘扬社会主义核心价值观，持续增强中国特色社会主义事业的凝聚力和感召力。

“我为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁奖，光荣属于他们，也属于每一个挺膺担当的奋斗者。”

习近平总书记在2025年新年贺词中，深情回忆起三个多月前为功勋模范授勋的难忘瞬间。

2024年9月29日，首都北京十里长街繁花似锦。

载着英雄的礼宾车队从住地出发，在礼宾摩托车队护卫下，驶上复兴路，驶入长安街，驶向人民大会堂。

会场外，鲜艳的红毯从大会堂东门铺下，肩枪礼兵庄严伫立，朝气蓬勃的少年挥动出红旗的海浪。

会场内，两名旗手高擎五星红旗，三名礼兵手捧共和国勋章、友谊勋章和国家荣誉称号奖章，步履雄健，气势如虹。

《向祖国英雄致敬》的乐曲声响起，慷慨激昂的旋律、英雄主义的情怀回荡在会场。习近平总书记走上授勋台，亲手为获得者颁授勋章奖章，如潮的掌声一次又一次响起。

这一刻，通过广播、电视、网络直播，仪式的盛况传遍大江南北，引发强烈共鸣：“国家的功臣，人民的英雄，他们当之无愧！”

礼遇之高、典仪之隆，是对英雄的尊崇，对初心的铭记，对精神的传扬。

2017年7月28日，中国人民解放军建军90周年之际，首次颁授“八一勋章”，将军队最高荣誉授予在维护国家主权、安全、发展利益，推进国防和军队现代化建设中建立卓越功勋的军队人员；

2019年9月2日，新中国成立70周年之际，首次颁授“共和国勋章”和国家荣誉称号，将国家最高荣誉授予为国家建设和发展稳定建立卓越功勋的杰出人士；

2021年6月29日，中国共产党成立100周年之际，首次颁授“七一勋章”，将党内最高荣誉授予在中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程中作出杰出贡献的党员；

特殊年份的“特殊安排”，奏响新时代英雄赞歌，激励中华儿女迈向民族复兴的豪情壮志。

特朗普宣布建造“特朗普级”新型战舰计划

据新华社华盛顿12月22日电（记者 黄强 徐剑梅）美国总统特朗普22日表示，美国海军将建造两艘“特朗普级”新型战舰，这将是美军“最快、最大的战舰”，战斗力将比现有舰艇“强大百倍”。

特朗普说，他已批准海军的一项计划，开始建造两艘“美国有史以来建造过的最大战列舰”，之后将很快再建造8艘，最终将拥有总共20到25艘新型战舰，这些战舰排水量将达3万吨到4万吨。

韩国首枚商业运载火箭发射失败

据新华社首尔12月23日电（记者 孙毅 张昊）据韩国媒体23日报道，该国首枚商业运载火箭“韩国-NANO”号在巴西阿尔坎塔拉发射中心发射后出现异常，发射宣告失败。



2025年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。这是抗战老战士在天安门城楼上敬礼。新华社记者 才扬 摄

全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上，向四位国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章，赞誉他们在这场突如其来的危机与大考中，白衣执甲、大爱无疆，尽显英雄本色；

全国脱贫攻坚总结表彰大会上，向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁授奖章、证书、奖牌，称颂一名名平凡而伟大的扶贫模范倾情付出、无私奉献，创造彪炳史册的人间奇迹……

党中央重大决策部署聚焦哪里，功勋荣誉表彰工作就推进到哪里。一场场及时性颁授活动，以国之名褒扬先进，标定民族集体记忆里的一个个光辉时刻。

勋章闪耀，镌刻丰功伟绩，承载深情厚谊。

2024年7月5日，塔吉克斯坦杜尚别总统府镜厅内，中塔两国国旗交相辉映。

在全国目光的注视中，习近平总书记为塔吉克斯坦总统拉赫蒙郑重佩戴“友谊勋章”。与会嘉宾十多次全体起立，报以热烈掌声。这是中国首次在境外颁授“友谊勋章”。

盛大的颁授仪式，见证历久弥新的特殊情谊。璀璨的勋章奖章，寄予携手同行的美好希冀。

授予阿兰·梅里埃等10名国际友人中国改革友谊奖章；累计向百余名外籍专家、多个国际组织和1个外国组织授予中华人民共和国国际科学技术合作奖；为来自五大洲有关国家的执法安全部门官员颁发“长城纪念章”……

跨越南海的友谊之举，树立相知相亲的友好典范，展现开放包容的大国气象，彰显推动构建人类命运共同体的大国担当。

恢宏盛典致敬不朽功勋，凝聚起奋斗新时代奋进新征程的昂扬精气神和强大正能量。

大智治制，推动国家治理体系和治理能力现代化迈入更高境界

沉甸甸的“共和国勋章”，礼赞国家最高荣誉，祝福祖国繁荣昌盛。

以红色、金色为主色调，章体采用国徽、五角星等元素，整体使用花丝镶嵌、珐琅等传统工艺……勋章的设计细节，是中华优秀传统文化的鲜活印证，也是中国特色社会主义大党国典制度守正创新的生动缩影。

礼，经国家，定社稷，序民人，利后嗣。

对升国旗礼仪、唱国歌礼仪、中国共产党入党宣誓仪式、中国共产主义青年团入团仪式、中国少年先锋队入队仪式进行明确；创作推出《烈士纪念日号角》等乐曲目，提升国家典礼仪式感……

基于以五礼为核心的中华传统礼乐文化，传承我国悠久的荣典历史，党中央对功勋荣誉表彰、庆祝活动、就医仪式、纪念活动、军事仪式、外事礼仪、治丧哀悼等

勇当先锋，万众一心谱写新的英雄史诗

骤雨初歇，松柏苍翠。八百里太行，浩气长流。

2025年7月7日，全民族抗战爆发88周年，习近平总书记来到太行腹地的山西阳泉，参观百团大战纪念馆。

“前事不忘、后事之师，到这里来就是接受精神洗礼。广大青少年生逢其时，要赓续红色血脉，树立强国有我的远大志向，做堂堂正正、光荣自豪的中国人，勇担民族复兴的时代大任”，习近平总书记的话坚定而有力。

中华民族是英雄辈出的民族，新时代是成就英雄的时代。

回忆起全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的场景，“人民英雄”国家荣誉称号获得者张定宇依然心潮澎湃。身患渐冻症的他步履蹒跚地走上台，习近平总书记为他颁授奖章，并关切地说：“保重身体！把身体养好。”

如今，“一半时间在医院，一半时间在实验室”的张定宇，全力搭建临床科研与成果转化的沟通桥梁。他表示：“我就是基层的一员，在不同岗位，永远为人民服务。”

荣誉是继续前行的动力。

云南省丽江市华坪女高，“八一勋章”的光芒与“七一勋章”的温暖相遇。握着排雷英雄杜富国空空的袖管，“燃灯校长”张桂梅泪流满面。两位功勋模范相互勉励，在未来的每一天，不忘初心，永远奋斗。

榜样是照亮时代的灯塔。

2025年5月，习近平总书记对精神文明建设工作作出重要指示，强调：“发挥先进典型示范作用，进一步形成向上向善的社会风尚。”

循着习近平总书记指引的方向，全方位、立体化的宣传教育矩阵加快形成——

课堂上，将更多革命英雄、仁人志士的先进事迹纳入中小学教学重要内容，让品格塑造成为青少年成长的“必修课”；荧屏上，以“共和国勋章”获得者为原型的电视剧《功勋》热播，诠释奉献与信仰，激荡共鸣与力量；直播间里，共同见证在韩志愿军烈士遗骸归国，英烈们深沉的家国情怀无处不叩击人心……

丰富多样的学习宣传活动，构筑起一道贯通历史与当下、连接个体与民族的精神桥梁，让英雄故事广为传颂，让英模精神蔚然成风，成为新时代中国人民最为丰厚的精神滋养。

水激石则鸣，人激志则宏。

科创前沿，自立自强奋勇争先。“国家工程师奖”评选表彰首次开展，广大工程科技人才倍感振奋，正埋头苦干、攻坚克难，通过锻造大国重器、攻下技术堡垒，谱写新时代新征程工程科技发展新篇章。

学术园圃，桃李续写强国梦。“人民教育家”国家荣誉称号获得者张晋藩的治学精神与赤子情怀深深浸润后辈，一代代青年法治人才志存高远，在建设法治中国的宏伟征程中贡献青春力量。

祖国边疆，忠诚底色更加鲜亮。“八一勋章”获得者王刚赴汤蹈火、冲锋陷阵的反恐事迹，激励着武警新疆总队官兵在反恐维稳一线，筑牢平安屏障，守护国泰民安。

……

放眼大江南北，处处是可歌可泣的英雄赞歌，处处是凯歌前行的豪迈宣示。

无数人的拼搏奋斗，汇聚成中华民族昂扬奋进的时代洪流。

抬望眼，功勋模范的崇高精神如炬如星，照亮前行之路——

新的历史起点上，更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，亿万中华儿女万众一心、一往无前，必将用新的伟大奋斗谱写新的英雄史诗！

新华社记者 丁小溪 孙少龙

范思羽 董博婷

新华社北京12月23日电

三部门印发《关于完善幼儿园收费政策的通知》

新华社北京12月23日电（记者 魏玉坤 魏弘毅）国家发展改革委、教育部、财政部联合印发的《关于完善幼儿园收费政策的通知》23日对外公布，旨在更好促进学前教育普及普惠安全优质发展，有效降低人民群众学前教育成本，推动完善生育支持政策体系。

通知坚持学前教育的公益属性定位，通过规范收费项目、分类完善收费管理方式、明确收费标准制定原则、健全收费政策评估优化机制、建立目录清单制度、加强收费行为监管等，促进收费标准合理形成，更好发挥收费政策对优质普惠供给的牵引撬动作用。

根据通知，幼儿园可以收取保育教育费、住宿费、提供托育服务的保育费、服务性收费、代收费等五项收费。公办幼儿园、普惠性和其他非营利性民办幼儿园的保教费、住宿费实行行政指导价，营利性民办幼儿园的保教费、住宿费及各类幼儿园的服务性收费和代收费实行市场调节价，幼儿园

开设托班收取的保育费参照保教费管理。实行政府指导价的收费标准应以扣除政府投入、社会无偿捐赠等后的成本为依据，综合考虑当地经济社会发展水平、群众承受能力等情况合理确定。

通知要求，各地发展改革部门要会同教育、财政、卫生健康部门加强幼儿园收费监测，及时了解行业动态，掌握幼儿园经营情况，强化收费政策评估，通过成本调查、自行评估、委托第三方机构评估等方式，定期对收费管理方式、收费项目、收费标准等进行评估，及时调整优化相关政策，评估周期原则上不超过3年。

据悉，下一步，国家发展改革委将同教育部、财政部等部门，指导各地加快制（修）订本地区幼儿园收费管理办法，做好收费政策与免费政策的衔接、相关税费减免政策落实、普惠性民办幼儿园认定等工作，强化部门协同、宣传解读和监督检查，及时回应社会关切，推动政策平稳实施。

北京发放首批L3级高速公路自动驾驶车辆专用号牌

新华社北京12月23日电（记者 吴文诩）23日，首批L3级高速公路自动驾驶车辆专用号牌由北京市公安局交通管理局正式发放给北京出行汽车服务有限公司名下的三辆北汽极狐智能网联汽车。

北京市交管部门相关负责人介绍，在北京首批上牌的北汽极狐L3级自动驾驶汽车共有3辆，号牌分别为京AA0001Z、京AA0733Z、京AA0880Z。车型经过前期系列测试，目前处于有条件自动驾驶阶段，系统可在限定条件下执行自动驾驶任务，实现高速公路和城市快速路单车道内最高时速80公里的自动驾驶功能。负责人强调，尽管可实现限定道路的自动驾驶功能，但仍需驾驶人坐在驾驶位驾驶。

车，并作为紧急情况下接管车辆控制的后援。

据悉，目前“有条件的自动驾驶”功能仅限在北京市京台高速（大兴区旧宫新桥—机场北线高速）、机场北线高速（大渠南桥—大兴机场高速）及大兴机场高速（南六环—机场北线高速）路段开启。在其他道路或区域，该功能将被系统强制关闭。

此前，北京公安交管部门会同公安部交管局、公安部道路交通事故研究室对北汽极狐开展仿真测试、封闭道路测试、实际道路测试、安全评估、应急演练、号牌核发、安全员备案等全流程工作进行指导，助力北汽完成L3级试点道路通行规定测试，并获得L3级自动驾驶汽车准入产品公告。



12月23日零时，随着一辆同时悬挂“F”字头车牌的粤C牌私家车驶入港澳大桥珠海公路口岸出境车道，备受期待的“粤车南下”入境香港市区政策正式实施，粤港澳大湾区融合发展再添新动能。据悉，“粤车南下”首批开放广州、珠海、江门、中山4市，半年后推广至广东全省其他地市。广东私家车入境香港市区于12月9日0时起接受申请，12月23日零时起获批车辆可经港澳大桥入境，初步阶段每日配额100辆，每次留港最多三天。

图为12月23日零时，“粤车南下”入境香港市区的首批通关车主在“一站式”通道办理通关手续。

金饰克价首破1400元

国际黄金期货价格突破每盎司4500美元

国际金价延续连日来的涨势。受此带动，以人民币计价的黄金价格再创新高。12月23日，有品牌足金饰品报价首次站上每克1400元上方。

12月23日，伦敦现货黄金盘中一度接近每盎司4490美元，突破10月底每盎司4381美元的高点。受此影响，上海黄金交易所现货黄金价格23日盘中来到每克1014元，上海期货交易所上市的黄金期货主力合约一度涨至每克1018元，均创新高。

今年以来，国际现货黄金涨幅已超70%，以人民币计价的现货黄金价格累计上涨超64%。

瑞银财富管理投资总监办公室认

为，黄金已扳回10月跌幅，有望创下1979年以来最佳年度表现。美联储料将在未来数月继续保持宽松政策，同时随着主权国家继续降低美元储备比重，全球央行对黄金的需求有望保持强劲，对金价构成一定支撑。

美国纽约商品交易所黄金期货价格22日在电子盘交易中突破每盎司4500美元，白银期货价格突破每盎司69美元。

在地缘政治紧张局势加剧背景下，避险需求涌现，拉动黄金、白银价格强劲上涨，再创历史新高。

新华社记者 任军 陈云富 徐静

据新华社

江苏省委省政府成立调查组全面调查南京博物院文物管理问题

国家文物局工作组已赴南京开展工作

新华社南京12月23日电（记者 蒋芳 徐壮）近期，南京博物院文物管理相关问题引发社会关注。

据悉，为彻底查明事实真相，切实维护国家文物安全，江苏省委、省政府决定，在前期初步核查基础上，成立由纪委监委、宣传、政法、公安、文旅、文物等部门组成的调查组，对南京博物院受赠文物保管处置中存在的问题，以及其他藏品安全问题，

进一步全面深入调查，并依据调查结果对违法违规问题进行严肃处理，绝不姑息。调查处理情况将及时向社会公布。

新华社北京12月23日电（记者 徐壮 蒋芳）记者23日从国家文物局获悉，国家文物局对近日媒体报道的“南京博物院《江南春》图卷现身拍卖市场”等相关情况高度重视，已成立工作组并于日前赴南京开展工作。